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Fraţii din Bucovina.
Cetitorii noştri vor fi simţit —  sún- 

tem convinşi —  deosebită bucurie cetind, 
fie şi în résumat, discursurile călduroase, 
pe care dl Dr. Popovici le-a rostit în 
adunările electorale înaintea alegăto
rilor sei.

Dl Dr. Popovici este cel mai tinăr, 
dar’ şi cel mai poporal deputat român din 
Bucovina. El are rolul cel mai frumos 
şi mulţumitor de a representa aspiraţiu- 
nile şi dorinţele alegătorilor români din 
curia V., adtcă ale ţăranilor români. În
treagă ţărănimea română din Bucovina 
priveşte la el ca la steagul seu, şi el 
poate fi mândru de a fi, ceea-ce e nu
mit: representantul poporului.

Ar fi trebuit să fi dat noi rapoarte 
detailate despre adunările acestea, dela 
Câmpulung, Dorna, Rădăuţi, să fi ară at 
ca într’o icoană fidelă decursul lor, să fi 
arătat cum gospodari români din Buco
vina, fruntaşii ţăranilor, luau parte la des- 
bateri şi-’şi descoperiau, fiecare în felul 
seu, durerile şi dorinţele sale —  pen- 
tru-ca să ne putem face o idee despre 
aceste adunări înălţătoare.

N ’am putut face aceasta, dar’ ere 
dem, că şi aşa ne putem închipui. Mai 
ales noi, care am văzut aici acasă, cu 
câtă însufleţire şi încredere aleargă ţăra
nul român la glasul conducătorilor sei, şi 
cu ce atenţiune îi soarbe fiecare cuvânt, 
fiecare semn, fiecare gest. —  Numai cât la 

j noi, în „liberala“ Ungarie, nu e aşa ca 
( în Austria cea reacţionară, retrogradă etc... 
\ La noi nu sünt permise atari adunări cu 

poporul, şi dacă se fac, ele sünt di- 
J  solvate.

în Austria e altfel. Acolo adunările 
nu se opresc, nici nu se „permit“, ci se 
iau la cunoştinţă, şi autoritatea publică 
nici nu ţine să-’şi mai trimită represen
tantul seu.

închipuiţi-vă acum ce ar fi, când şi 
la noi libertăţile ar fi respectate şi leg;le 
observate. închipuiţi-vă, că şi la noi ar 
fi aşa ca în Austria aceea, mult urgisită 
de Unguri!...

Adevărat, că e greu să-’şi facă omul 
şi numai o închipuire. Dar’ se abstragem 
odată, —  pe un moment măcar, şi numai 
în fantasie, —  să abstragem dela Bânffy 
şi dela toţi Perczeli şi Jeszenszky. Să 
presupunem, că toţi aceştia, toate ordina- 
ţiunile lor, toţi gendarmii, poliţiştii lor 
—  nu există. Să ne încordăm fantasia 
şi să presupunem, că în locul lor există 
nişte oameni drepţi, justi, loiali, nebru
tali, necălcători de legi şi cu respect faţă

FOIŢA „TRIBUNEI“.

de libertăţile cetăţeneşti. Atunci am ţină 
şi noi adunări, şi oamenii noştri ar vorbi 
poporului, şi poporul ar vorbi conducă
torilor sei, şi ar conferă şi s ’ar sfătui 
împreună...

Dacă brutalitatea realităţei, şi zil
nicele întâmplări nu v ’a tăiat deja ari
pile fantasiei, atunci vă puteţi închipui, ce 
bine e în Austria, în Bucovina.

Dar’ pe lângă lupta aceasta nobilă 
de idei, ce se desfăşură afară în popor, 
mai e o luptă frumoasă ce fraţii noştri din 
Bucovina au dat-o în dieta ţărei.

Sesiunea dietei s ’a încheiat la 1 
Martie n. prin votarea unei adrese cătră 
Maiestatea Sa Monarchul din prilejul iu- 
bileulni seu de 50 de ani, de când a 
luat frânele guvernărei asupra popoarelor 
din vastul seu imperiu.

Eată o frumoasă încununare a lup
tei loiale ce s ’a dat în jurul culturei na
ţionale. Românii şi Rutenii ’şi-au dat 
mâna ca să validiteze drepturile limbei 
lor în instrucţiunea tinerimei. Aceasta 
le-a şi succes încâtva prin primirea ur
mătoarelor propuneri, ce au presentat:

Înalta Casă se decidă: Guvernul i. r. 
se somează, a înfiinţa în comune cu popu'.a- 
ţiune amestecată în privinţa limbei, pentru 
minorităţi mai însemnate, şcoli pentru mino
rităţi şi a face paşii necesari, ca la comunele 
cu mai mici minorităţi sé se introducă pen
tru aceşti copii limba lor maternă ca limbă 
de propunere. îndeosebi se atrage în privinţă 
aceasta atenţiunea i. r. guvern asupra oraşu
lui Cernăuţi.

înalta Casă sä decidă: Guvernul i. r. 
se somează, a se Îngriji pentru înfiinţarea cât 
mai grabnică de şcoli poporale cu patru clasa 
cu limba de propunere română, resp. ruteană, 
in oraşe şi în comune mai mari.

Inaîta Cisâ se decidă: Guvernul i. r. să 
facă paşii necesari pentru-ca »coaiele poporale 
şi medii cu limba de propunere germană, ro
mână şi ruteană să aibă separat fiecare câte 
un inspector şcolar al téréi.

înalta Casă ső decidă: Guvernul i. r. se 
somează, |ca pentru câştigarea cunoştinţelor 
mai intensive de limbă a elevilor români şi 
ruteni dela institutele de inv0ţămâut pentru 
învăţători şi învăţătoare, să se ingrij easeă prin 
o reorganisare corăspunzătoare ambelor ace
stor institute.

înalta Casă să decidă: 1. Guvernul i. 
r. se somează a activa despărţămintele para
lele române la clasele inferioare ale gimna- 
siului superior de Btat din Cernăţi deja cu 
începutul anului şcolasticT898/99|2. Guvernul
i. r. se somează a extinde cele 4 clase para
lele române dela gimnasinl superior din Su
ceava şi asupra claselor superioare ale acestui 
gimnasiu şi 3. Guvernul i. r. se somează a

Bătrânului Bariţiu ’i-s’a făcut proces de 
presă pentru un articol, prin care făcea apă
rarea damelor noastre batjocorite într’un mod 
impei tinent de unele ziare maghiare.

In acest timp dl Şaluţia publică partea 
a Il-a din „Memoriul* seu, unde în Introdu
cere spune categoric :

„Ce mai umblaţi după auhr ? Eu sünt 
autorul, care a pus la cale colecta pentru sol
daţii români, răniţi în Bulgaria. Spune că 
d nia sa a subsris 100 fi în bani, a dăruit 
încă 100 în broşuri şi două lăzi de scame 
fine.

„Nu pentru-că doară România ar a"é 
trebuinţă de paralele noastre, — zice autorul 
„Memoriului*, — dar’ Ie va alina durerea, 
văzând că fratele şi sora îi lesgă rana sân
gerândă, şi c ă : mintea şi inima noastră ii ur
măreşte în pericolul şi în vîrtejal lup
telor, unde nouă nu ne este iertat a-’i
ÎESOţi*.

Când această broşură a văzut lumina, dl 
Şuluţiu era judecător în activitate.

— Eşti perdut! îi zise un colsg.
— Ce-’mi pasă, numai de ar da Dum

nezeu să învingă aceia, pentru care voiu avâ 
se suferi Cum?! Vouă vă este iertat să tri
miteţi bani şi scama pentru Turci, ba chiar 
„săbii de onoare“, ear' noi să na putem co
lecta pentru creştini, cari sünt fraţii noştri 
de sânge? Atunci aş dori se ştiu cu ce sön- 
teţi voi mai ban*, decât Mssopot&mii lui B ich. 
în anui 1859, guvernatorul principele Lich
tenstein m’a ameninţat cu destituire din func
ţiune, pentru-că, precum zice el tu ucazul seu

schimba clasele paralele rutone dela gimna- 
siul superior de stat din Cernăuţi deja cu în
ceputul anului şcolastic 1898/99 în ce prive
şte limba de propunere după modelul şcoale- 
lor paralele române din Suceava, şi a le ex
tinde succesiv şi asupra claselor superioare 
ale acestui gimnasiu.

înalta Casă să decidă: Guvernai i. r. 
se provoacă, să schimbe planul de învăţământ 
la şcoalele medii astfel, încât să se întroducă 
la şcoalele medii cu limba de propunere ger
mană pe lângă aceasta şi limbile ţărei: ro
mâna şi ruteana ca obiect relativ obligat de 
propunere.

„Resoluţiunile propuse şi votate în 
şedinţa de ieri —  scria „P atria“ la 24  
Febr. n. —  sünt toate strigăte de durere 
ale unui popor, reţinut cu forţa în des- 
voltarea sa firească“ .

Dar’ eată, că aceste strigăte vor fi 
ascultate şi durerile alinate. Poporul 
român din Bucovina se va deştepta tot 
mai mult la conştienţa sa nalională, prin 
ce se va pune zăgaz şi rutenisărei ce-’i 
ameninţă, şi sub conducerea comitetului 
seu naţional, care chiar acum e preocu
pat de reorganisarea partidului va înainta 
spre menirea sa firească.

Eată cum înaintează lucrurile într’o 
ţeară cât de cât liberă, cât de cât ordi
nată şi condusă de spirit constituţional, 
ear’ nu de şovinismul şi prepotenţa unei 
rasse.

N oi, din ţeara minciunilor f i  a 
brutalităţei poliţieneşti, privim cu mân
gâiere la pornirile frumoase, ale fraţilor 
noştri din Bucovina.

S ib iiu , 4 Martie ».

Partidul naţional î n  Bucovina.
„Patria* scrie: „Comitetul centra? al partidului 
naţional a ţinut Duminecă la orele 4 p. m. 
în localităţile palatului ţărei o conferenţă 
sub presidiul diai Modest cav. de Grigorcea. 
La ordinea zilei a fost chestia reorganisdrei 
partidului. După o discuţie precisă s’a decis 
a se transmite cele trei proiecte lucrate unei 
ssbco misiuni de cinci, care va avâ să discute 
şi să se pronunţe apoi înaintea plenului comi
tetului ssupra proiectului celui mai acceptabil.

în subcomisiune au fost aleşi d-nii: 
Archim. M. M. Calinescu, Dr. I. cav. de 
Flondor, Dr, G. Popovici, bar. Engeniu Styr- 
cea şi Z Voronca. Constituindu-se subco- 
misiunea, ea a aclamat president pe Archim. 
Calinescu. Subcomisianea îşi va începe ime
diat lucrările.

Dorim din inimă ducerea lor grabnică 
la un capăt bun. Chestia reorganisărei par
tidului e momentan una clin cele mai impor
tante ale noastre. O.hii întregului partid

sünt îndreptaţi aBupra acestei subcomisiuni 
şi aşteptarea, că opera acestor cinci bărbaţi 
va fi ia înălţimea trebuinţelor noastre, e 
generală“.

Facultate teologică la Iaşi. Ca
mera română a sfîrşit desbaterea asupra pro 
iectuioi de lege al învăţământului secundar şi 
superior, şi la 2 Martie n. proiectul a fost 
primit cu majoritate de voturi.

Conform articolului 52 al noului proiect 
are să se înfiinţeze o facultate teologică şi la 
universitatea din Iaşi. — Se ştie, că prima 
facultate teologică în România s’a deschis, 
sünt câţiva ani, în Bucureşti. O parte dintre 
depntaţi, contrari infiinţărei unei none facul
tăţi, au pledat acum pentru mutarea facultă- 
ţei existente din Bucureşti la laşi.

Con sistorul săsesc şi salarisarea 
preoţilor. Consistorul evangelic din Sibiiu 
a dat ministrului Wlassics o energică şi demnă 
representaţiune în causa proiectului de lege 
aşa numit despre salarisarea preoţilor.

Consistorul ia posiţie hotărîtă contra 
noului proiect, care vatămă demnitatea şi au
tonomia bisericilor.

Ca şi în causa maghiarisărei numelor 
de comune, şi în aceasta, consistorul săsesc 
este cea dintâiu corporaţiune, care e Ia postul 
seu, cu hotărîre şi vrednicie de model. — 
îi face cinste.

Abia ieri am dat o descriere fidelă 
a stărilor din Ungaria, făcută de baronul 
Kaas Ivor în Hazánk. Acum găsim altă 
icoană poate şi mai reuşită, descrisă în ziarul 
Egyetértés. Traducem, fără comentar, din 
articolul ziarului unguresc:

„ Ungaria este un stat poliţienesc11. Acea
sta ni-o spune ambasadorul celui mai liber 
stat din lume, al Americei-de-Nord. El a fă
cut această declaraţie în urma unor triste ex
perienţe. A crezut, că exprimă o sentenţă 
aspră, nimicitoare. Dar’ de unde? Dacă ar 
trăi tn mijlocul nostru, dacă ar cunoaşte cu 
de-amănuntul referinţele noastre şi ar vedé de- 
aproapo tot ceea-ce se întâmplă la noi, ar 
trebui tă se convingă, că a greşit. Tare blând 
ne-a judecat. N oi nu formăm un s ta t  p o 
liţien esc . S tarea  noastră este  eu  m ult, 
dar' cu m ult m ai rea.

Prusia spre pildă pe dreptul este numită 
stat poliţienesc. în ea dominează poliţia şi 
problema acesteia .este, se susţină ordinea!

Apoi ordine şi este, dar’ nu este molestare 
superflua.

Se pretic de a se respecta toate legile şi 
ordinaţinnile, dar’ dacă cineva nu le calcă, na 
are de a face nimic cu poliţia.

Nouă, cari söatem răpiţi de aroganţa 
noastră naţională fără margini, ne place a ve
sti, că ţeara noastră este patria libertăţei. Basa 
politicei noastre este liberalismul, partidul dela 
putere pretinde, ca şi în numele eeu se fie 
atributul de „liberal*. Par’ aceasta este o 
minciună tot aşa de mare, ca şi celelalte, cu 
cari să îmbată publicul. In U ngaria n’a 
to st lib erta te  personală  n ici-când In de
cursă! veacurilor. Nobilul a fost liber şi demn, 
ear’ omul sărac a fost apăsat. La 48 clasa 
nobililor a zis: să împărţim libertatea cu ne- 
nobiiii. Dar’ s’a întâmplat contrarul. Cu toţii 
am luat a3upră-ne sclavia acestora.

Azi in Ungaria numai la trei feluri de 
oameni le este asigurată libertatea personală. 
Aceştia sünt ântâiu deputaţii dietali, în al 
doilea loc vin preoţii, dacă na aparţin parti
dei poporale şi nu Be amestecă în mişcări po
litice oposiţionale. In locul al treilea sünt 
militarii.

Ceialalţi oameni nici-când nu sünt în si
guranţă, de a nu putâ fi tîrîţi la poliţie cu 
forţa pentru vre-o netrebnicie. Cuci nu există 
timp, In tare să nu se poată agăţa poliţia de 
tine în sute de feluri; nu există ocupaţie care 
să nu-’i dee prilej la aceasta.

Trăeşti din rente — oare de unde ai 
capitalul? Te ocupi cu economia — oare cum 
tractezi cu servitorii ce-’i ai ? Eşti industriaş 
— oare îţi este in regulă licenţa de industrie.

Dacă vizitiul îţi mînă trăsura pe latu- 
rea dreaptă a drumului, pe când trebue să o 
mue la stânga: haid la poliţie.

Intri în o cafenea şi îţi uiţi să iai de acasă 
hâriit de legitimare, haid peste noapte la ră
coare. Dimineaţa apoi poţi să te legitimezi, 
că eşti om cinstit şi n’ai comis nimic punibil.

Dacă ’ţi-ai manifestat simpatia faţă de 
socialişti, îţi fac perchisiţie domiciliară. Pro
testul nu-’ţi ajută nimic. Dacă află vre-o căr
ticică de depuneri: te întreabă că de unde ai 
bani. T-ai adnn&t de bună-seamă pentru sco
puri revoluţionare. Haid la poliţie unde poţi 
fi o3ofa asupra garanţilor libertăţei personale.

Legea de presă dela 1848 dă dreptui 
la toţi cetăţenii să ’şi răspândească liber 
ideile pe calea presei. Acesta e an drept 
admirabil — pe hârtie. Să şi poate folosi 
ori-cine de el, dacă spre pildă vrea să glori
fice pe Bâ',ffy. In acest cas poate fi sigur, că 
nu va păţi nimic, în cas contrar nu ştii ce se 
întâmplă.

Eu însumi — scriind aceste rînduri —  
îmi sflu siguranţa nu îu lege, ci numai In bu
năvoinţa prefectului de poliţie. Şi tu încă, 
iubite cititorule, te încrede tot numai în acea
stă bunăvoinţă. Că i la noi e primejdie şi a

Habent sua fa ta  libellL
— Apropos de confiscarea „Biografiei lui Iancü“. —>

Am întâlnit ieri pe dl Sterca-Şuluţiu 1» 
preumblare şi am vorbit multe apropos de 
noua volnicie, confiscarea biografiei lui lancu 
în chiar ţeara eroului nostru.

Au trecut de mult 6 luni dela apariţia 
acestei preţioase broşuri; autorităţile nu au 
făcut autorului proces de presă şi totuşi ’i-au 
confiscat scrierea deja a doua-oară.

Scrierile diai Şaluţiu, atât „Memoriile* 
salecâtşi „Biografia lui lancu*, rfiat,ce-’i drept, 
pătrunse de un viu sentiment, daF nu au nici 
on spirit duşmănesc s’au provccător faţă cu 
alte persoane, cu atât mai puţin faţă cu na
ţiunea maghiară. Ori-unde îl vezi în luptă
—  cu peana — contra Maghiarilor dlnsul are 
posiţie defensivă.

Cu toate aceste, avuse multe neplăceri 
de suferit dela oamenii puterei cari pararea 
devin nervoşi, dacă cineva nimereşte cuiul 
în cap.

In anul 1878, îndată după terminarea 
răsboiulni diu Bulgaria, guvernul maghiar 
căuta se găsească pe cei-ce au pus la cale pe 
damele române din Ardeal, ca să Întreprindă 
o colectă pertru „soldaţii români, răniţi* in 
răsboiu. /

dia 1 Iunie: „Na m’atn înfiorat d e a  mă măr
turisi părtinitor al unirei Moldovei cu Va- 
lahia“.

Azi voi mă persecutaţi, pentru-că nu m i 
înfiorez de a mă însufleţi pentru lupta de in
dependenţă a României*.

într’aeeea trecură cele 6 luni, în care 
se poate face autorului projes de presă. De- 
oiată se pomeneşte dl Şaluţiu cu o provocare 
în scris dela procurorul de stat Szabó, în caro 
îl provoacă, ca în termin de 3 zile sö-’i tri
mită partea a Il-a din „Memoriul“ seu. Dl 
Şaluţiu se dace în persoană şi-’i spune: „Cam 
vii d-ta, ca să ceri dela mine au exemplar? 
Legea obligă la aceasta pe editor, ear’ nu pa 
autor ?“

— Editorul nu ’mi-a dat exemplarul 
obligat!

Dl Şuluţiu merge la librarul Krsflt şi ’I 
întreabă:

— Se poşte ca d-ta să na fi dat pro
curorului exemplarul obligat?

— Nu este adevărat; eată cartea de in- 
manuare, care dovedeşte primirea exempla
rului.

—  Haid’ cu mine la procurorul; adă şi 
cartea.

Intrând la procurorul şi arătând cartea 
de inmanuare, acesta a zis:

—  Nu eu, ci scriitorul a primit bro
şura, aici însă nu se găseşte.

—  Atunci vă dau altă broşură —  zise 
Krefft.

— Dar’ ea vă opresc să daţi altă bro
şură, îl întrerupse dl Şuluţiu. Dacă aţi da

azi altă broşură, prin aceea aţi recunoaşte, că 
n’aţi dat la timpul sea. în acest cas termi- 
nul de şese luni s’ar număra de azi, tn rea
litate lase terminal de 6 luni a trecut de 
mult, astfel şi dreptul de a-’mi putâ urzi pro
ces de presă s’a prescris.

—  înţeleg! dacă lucrul stă astfel, declar 
că nu voiu da alt exemplar; dar’ lăsaţi-mă, 
die procuror, să caut în biblioteca d tale, eu 
cunosc brojurele pe deasupra, o voiu găsi la 
moment, zise dl Kraffc, apropiându-se de bi
bliotecă, a cărei uşe era deschisă.

—  N ’ai ce să cauţi, reflectă procurorul.
— Eată-ol — zise dl Krafft scoţâad 

broşura din biblioteca lui şi punându-o pe 
masa procurorului.

Era uu moment cât se poate de comic.
Eu am rîs cu mult haz de acest episod. 

Când am rămas singur cu procurorul ’mi-a zis :
—  Na te supăra pe mine, die coleg, 

n’am făcut de capul meu, am avut mandat să 
vă cer un exemplar“.

„Biografia“ confiscată acum la Bucium- 
Cerbu s’a predat la locurile indicate în lege, 
în 26 Iulie 1897, prin urmare dreptul de a 
se putâ urmări, s’a prescris.

Legea nu permite confiscarea, numai In 
caşul dacă autorul ar fi fost condamnat prin 
tribunal pentru această broşură. Cum vine 
dar' un solgăbirău, ca ră calce casa cuiva şi 
să-’i confişte broşurile, cumpărate pe cale publică 
şi legală?

Cu drept cuvânt să întreabă lumea: 
Cum? Ca fe ll Domneşte tn această ţeară ne
fericită legea, sau domnesc solgăbiraiele ?

Adecă se ne înţelegem;
Solgăbirău, tradus în ori-ce limbă în

semnează: Judele servitorilor (slugăilor); în 
acest înţeles, lucru natural, stăpânul poate 
palmul pe slugă.... Sluga are să urmeze pre- 
scriptelor scripturei: dacă cineva îţi trage o 
palmă, întoarce-’ţi şi ceealaltă falcă, se-’ţi mai 
radă una zdravănă.

Legile ardelene „aprobatae şi compilatae* 
numesc pe solgăbirău „Judex Nobilium«. In 
acest cas, noi Românii, cari na súatem ne
meşi, ce mai vrem?

#
Un cunoscut al diai Şuluţiu, un Ungar, 

vézéada-’i broşura „Biografia Iui A. lancu“, 
fără de a o fi cetit, ’i-a zis: „Nu te temi 
că te vor cita la Cluj?"

— Ai cetit biografia?
— Nul
— Ei bine, atunci pe ee motiv crezi 

că voiu putâ fi citat la Cluj ? Eu am reprodus 
fapte istorice, ear’ istoria e ştiinţă; aceea 
ori-cât te - ar ustura, trebue să o înghiţi. 
Chiar citat de aş fi, nnm’aş duce.

— Dar’ ce ai face?
— Le-aş scrie să-’mi cruţe spesele şi 

osteneala, şi mie şi lor, ci să-’mi trimită o 
sentenţă gata. Aş face aceea-ce a făcut 
Sémiül, când a mers la oraş, ea să-’şi caute 
un advocat — „un domn, care minte pentru 
bani“;— Ajuns în oraş ’i-s’a arătat o casă 
eu etaj, în care locuia protakerul, Săcuiul
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ceti o i  articol, in care se face critică. Poţi 
fi bănnit, că ai înclinări de resvrătire şi te 
duc la poliţie detectivii...

La noi nu este nici drept, nioi lege, nici 
libertate/

Rău a zis ambasadorul american. Sta
tal noBtru na e stat poliţienesc. Căci in an 
stat poliţienesc poliţia e supusă legilor; la  
noi dom neşte p o liţia  în  eontra le g i lo r !

A ceasta  e ţeara  brn ta lităţei p o liţ ie n e ş t i!

1848.
3

C
Cronica anului.

Paria, 4 Martie.
Numărul răniţilor din revoluţie îngrijiţi 

In spital e 428. Archiepiscopul a edat cer- 
cular provocând pe preoţi se asculte de gu
vernul provisor. Despre Louis Filip nu se 
ştie nici acum unde e? Unii zic că a debar
cat în Anglia, alţii zic că a păţit nautraj.

Viena, 4 Martie.
La bursă domneşte mare ferbere. Li

beralii ţin dese întruniri secrete. Se vorbeşte 
pretutindeni despre răsturnarea lui Metternich 
şi a sistemului seu.

Pojon, 4 Martie.
Vorbirea lui Kossuth a deşteptat entu- 

siasm de nedrescris. El zicea între altele: 
»Poporul e etern şi eternă voim să fie şi 
patria lui, eternă şi gloria acelei dinastii, pe 
care o recunoaştem ca Doamnitoarea noa
stră. Oamenii timpului trecut vor descinde 
mâne-poimâne în mormânt, dar’ pe descen
dentul plin de speranţe al casei de Habs
burg, Archiducele Francisc lo sif care dela 
prima sa păşire a câştigat iubirea naţiunei, îl 
aşteaptă moştenirea unui tron strălucit, care 
din libertate îşi contrage tăria... E tare con
vingerea mea, că viitorul dinastiei noastre e 
legat de unirea în cugete şi simţiri a diferi
telor popoare din imperiu. Această unire, 
pe lângă respectarea naţionalitdţei lor, o poate 
crea numai spiritul constituţionalismului, care 
afiliază şi încheagă sentimentele tuturor. în pro
punerea mea pornesc din punctul de vedere al 
dinastiei, şi har Domnului, că acest puncte de ve
dere e în strînsă legătură cu interesele patriei 
noastre«...

Blajul şi revoluţiunea din 1848149.
— Un capitol din istoria şcoalelor din Blaj —

de
P ro f. N ie. B râ n x eu .

(Urmare ţi fine).

T e o lo g ii d in  1848 a f lă to r i  la  s e m in a r u l  
d in  Bleg.

A n u l I.
Teod. Iule.G. Anca. 

Ladis. Baldi. 
George Boeriu. 
Dem. Corneli. 
Al. Fiscuti. 
Moise Guşeilă. 
Lad. Fodor.

Ier. Moga.
Sam. Moldovan. 
George Pap. 
George Stanciu. 
loan Vanya.

na ştia pe ande se străbată la protacăr, 
n’avea idee că In carte sünt trepte pe care 
oamenii se urcă In etaj; ear’ scară, pe care 
s ’ar pâté sol din stradă, ca să Intre pe 
fereastră nu era, a început a sbiera pe stradă 
până-ce advocatul ’l-a auzit.

—  Ce vrei ?
—  Sânt an om năcăjit, am o treabă 

mare şi încărcată. D-ta faci jalbe la oameni?
—  Eu.
—  Pentru cât faci una?
—  Precum e jalba; cinci florini, doi 

florini, an florin, cinci groşiţe.
—  Aruncă-’mi deci ana de cinci groşiţe. 

(Vessen le hát egy öt garasas instáacziát).
•

Credem că dl Şulaţia când scrie ceva, 
cugetă la neamal românesc, şi dela acesta 
aşteaptă apreciare; ear’ Românii din toate 
ţările s'aa pronunţat atât prin ziare, cât şi 
prin epistole In mod foarte măgulitor. Vasile 
Alexandri, G. Sion, V. A. Urechiă, Picot din 
Paris şi alţii, an lăudat scrierile d-niei sale. 
Cea mai splendidă critică Insă au făcut-o 
acei distinşi profesori, cari au tipărit din scrierile 
dlui Şuluţiu episode sca model de stil 
narativ", pentru cărţile de cetit Introduse In 
liceul din Craiova, laşi etc.

Dar lucrul naibei: „habent sua fata 
libelli“.

Cartea dlui profesor Dr. Străjan „ Che
stiuni literare şi pedagogice*, guvernul ma
ghiar a oprit-o pe motiv, că vezi Doamnei 
episodul scris de dl Şuluţiu: „O femeie eroică*, 
„ar puţi tulbura buna înţelegere între Unguri 
ţ i  Români11.

Earăşi au pornit prin ţeară agenţii 
provocatori, emisarii guvernului!

Mai nainte au „zugrăvit pe dracul 
pe părete“ la Săcele şi la Purcăreni, şi 
„dracul“ li-s’a arătat, în chip de socia
list în mijlocul Alföld-ului unguresc. —  
Se vede că nu le-a fost de învăţătură.

Guvernul continuă de unde a lăsat. 
A reluat firul dela Purcăreni —  şi-’l ţese 
continnativ în alte părţi.

Ţesetura s ’a ivit deocamdată pe Mu- 
răş, la parochul nostru gr .-or. din Murlş- 
Decea.

*
O nouă perchisiţie.

Eată caşul, cum ni-’l expune însuşi pă
ţitul preot In „Telegraful Român* *.

S'a întâmplat la 5 Febr., când preotul 
Vas. Crişan din M.-Decea sosind dela Uioara 
a găsit In casa sa un Btrăin suspect, Îmbră
cat Insă In haine româneşti. El se dă că vine 
din România, îl chiamă Vasile Popa, de na
ştere din Berchif unde aleargă acum la patul 
părintelui seu greu bolnav.

Părintele Crişan nu e aplecat să-’l ia 
In cuartir peste noapte; de autorităţi se arăta 
că are frică şi vorbia In mod insinuant. De 
milă şi da ruşine să-’l dee afară, părintele se 
Invoeşte tu sftrşit să-’i dee sălaş peste noapte.

Intriga.
Eată acum istorisirea preotului:
Dacă s’a văzut aşezat, a început a-’mi 

spune despre fraţii noştri din România şi de
spre „Liga română*, despre boieri cum sânt 
de avuţi, ceea-ce eu le-am ascultat fără teamă, 
că ’mi-se pune cursă cu vorbele câte ’mi-le-a 
Înşirat.

Totuşi după-ce ’mi-a spus, că unii boieri 
din România sânt şi milostivi când e vorba 
de ceva ajutor la o biserică, m’am bucurat 
ştiind, că poporul nostru gr.-or. din Murăş- 
Uioara tocmai ar avă lipsă de atare ajutor. 
’L-am rugat, că pe când merge ear’ acolo 
să-’mi facă cunoscut, ca să ne conducă In atari 
locuri, dacă am avé trebuinţă pentru zidire. 
Duminecă dimineaţa ’i-am dat adresa mea, 
când a şi plecat Ia drum, eu am plecat Ia 
sf. biserică la serviciul divin.

Urmările intrigei.
De atunci nu ’mi-am adns aminte, că 

doară s’ar mai Întâmpla ceva. Insă eată ce 
’mi-s’a întâmplat:

Tocmai astăzi 21 Febr. n. când eram ocupat 
cu completarea raţioniciilor bisericei noastre din 
Decea, mă trezesc numai cu judele comunal 
din M.-Decea, cu subjudele cercual f i  preto
rul, însoţiţi de j  g e n d a r t n i ,  cari au afteptat 
a se coborî de pe tren alţi J  domni din Alba- 
Iulia, judele cercetător şi alţi doi şi ’mi-s’a 
făcut o visită neaşteptată. Şi anume am fost 
acu8at de străinul de care ’mi-a fost milă şi 
’l-am primit In casă cu aceea, că eu aş fi 
primit dela el ceva scrisoare revoluţionară 
dela „Liga română*. M’au luat Ia Întrebări,

Sibiiu, Sâmbătă,

A n u l II.
Al. Arpadi. Filip Orbean.
George Baternai. Iosif Orian.
Const. Borza. Basil. Pop.
Al. Cicudi. loan Popovici.
Teod. Dragoş. Stefan Someşan.
Longin Maier. Simion Tanco.
Manoil Procopiu.

A n u l III.
loan Antoneli. Ilie Moldovan.
Gab. Ciobotariu B. Nemeş.
Bas. Duca, N. Medeşan.
Carol Gabre. I. Russu.
I. Hobiţa. Petru Stoica
loan Covaciu. loan Tile.
loan Maior. Elis Todoran.
Vas. Moldovan.

A nul IV.
Nicol Albani. I. Pap de Comana.
Petru Borta. Georgiu Raţiu.
Sim. Mihali. Iosif Tamaş.
Bas. Pop. Basil Turc din Cătina.

Externi:
An ul l.

Amos Frâncu. Georgiu Popovici.
Fior. Lăscudeanu. I. Precup.
Artim. Lupan. pag. 28—29.

A nul II.
Leon Pop 1 Bas. Vancea.

An ul III.
Nie. Mureşan. 1 Teod. Dragoş.

A n u l IV.
Aron Petru. Alex. Ilieş.
Andr. Godolan. An. Pop.
Greg. Hortulan. Greg. Pop.
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Ia cari numai drept am putut răspunde; mă 
sileau din fundul pământului să le dau scri
soarea aceea, despre care nu aveam nici idee. 
Insă totuşi cugetam, că ’mi-se va fi aruncat 
undeva să nu ştiu do ea. Au scormonit toate 
scrisorile mele f i  arckiva parochială, paturile 
cu vestmintele au fost visitate de gendarmi cu cea 
mai severă atenţiune. însă spre durerea lor, nu 
au aftat nimic. Numai decât s’a luat pro
tocol despre tot ce s’a întâmplat In decursul 
perchisiţiunei domicilare şi acum aştept a fi 
chemat la judecătoria cercuală In presenţa 
străinului din chesticne, care el Însuşi m’a 
acusat voind a-’mi ţese cursa.

Din Austria.
Toate semnele politice de peste 

Leitha vestesc, că Austria se afla în 
faţa unei iminente schimbări a situa
ţiei. Reichsrathul se va întruni în cu
rând. Totul atîrnă dela el. Dacă va fi 
capabil de muncă, crisa e delăturată-, 
dacă nu, o catastrofa devine inevitabila.

în  acest sens, un distins barbat po
litic austrtac-german publică în Neues 
Wiener lagblatt o scrisoare mai lungă, 
scriind între altele:

Austria a ajuns la un important 
punct de schimbare. Ştirile despre 
crisa acută şi despre noul guvern sânt, 
nu-’i  vorbă, timpurii, dar’ una e sigur: 
crisa cronică n ’a încetat o clipă dela 
edarea ordinaţinnilor de limbă ale lui 
Badeni şi această crisă va lua caracter 
acut imediat ce va deveni evident, că 
n ’a succes a face reichsrathul capabil de 
muncă. Totul depinde dela următoarele: 
dacă guvernul va reuşi a determina, prin 
nouele măsuri în chestia de limbă, la o positivă 
conlucrare pe Nem ţi, catastrofa va fi 
delăturată; dacă asta nu succede, cata
strofa e inevitabila.

*
Dieta boema s ’a închis în seara de 

alaltăieri (2 Martie n .) cu întreita acla- 
mare a Monarchului.

Locţiitorul guvernului şi mareşalul 
ţărei au rostit vorbiri mai lungi, regre
tând retragerea Nemţilor din dietă şi 
dând expresie speranţei, că în curând 
relaţii maipacinice se vor inaugura între 
Cehi fi Nemţi.

*
Conform hotărîrei ce ’şi-o precisase 

guvernul, poliţia din Praga a dat îu 
aceeaşi zi (2 Martie n.) ordinul, prin care 
retrage opreliştea purtarei semnelor na
ţionale.

•
Edarea nouelor ordinaţiuni de 

limba ale guvernului se aşteaptă pe 
tot momentul.

Dela ele depinde desfăşurarea eve
nimentelor pe viitor: pace ori tot rés- 
boiu.

CRONICA
S ib i iu ,  4 Martie n. 1898

Boala Archiducesei Stefánia — 
vesteşte o telegramă din V iena —  a de
venit foarte îngrijitoare. Frigurile ţin 
neîntrerupt; Archiducesa nu poate mânca 
şi puterile îi scad mereu. Mama prince-
sei, regina Belgiei, e aşteptată la Viena. 

»
f  D. St. Cesl&nu, fost director ge

neral al poştelor şi telegrafului din România 
şi unul dintre membrii distinşi ai partidului 
conservator, a decedat zilele acestea la Bucu
reşti. Răposatul avea abia 46 de ani. Románia 
perde In el un fi<u devotat şi un bărbat va
loros al vieţei publice.

România la exposiţla din Paris.
Consiliul trechnic al pădurilor statului român 
a presentat ministrului domeniilor, In vederea 
partieipărei României la exposiţia universală 
din 1900, următoarele propuneri: Să se con* 
stitue o comÍ8Íune specială, compusă din silvi- 
cultcri, cari să se ocupe cu întocmirea harţei 
silvice a ţărei. Pe această hartă să se arete 
posiţiunile pădurilor statului, ale persoanelor 
morale, şi ale particularilor, fie ori nu supuse 
regimului silvic. Comisiunea să descrie speciile 
forestiere din punct de vedere botanic şi eco
nomic; să facă o statistică forestieră pe judeţe, 
în care să arete proporţia dintre domeniul 
forestier şi cel agricol; să se presente planuri 
de exploatarea pădurilor In med sistematic; 
să arete resultatul plantaţinnilor făcute în 
câmpnl Bărăganului, al fix trei nisipurilor sbu- 
rătoare din judeţul Dolj, şi al fixărei şi plan
tarei locurilor goale din munţi; se presente 
vederi fotografice de contrucţii forestiere, case, 
cantoane, canaluri etc. Pentru toate aceste 
lucrări va trebui un credit de 80.000 lei 

•
f  Alexandra Beldim&n. Foile din 

Bucureşti ne aduc ştirea, că Marcuri seara 
s’a stins din vieaţă Alex. V. Beldiman, direc
torul ziarului Adevlrul. Alex. V. Beldiman 
s’a născut Ia 31 Decemvrie 1834, prin urmare 
avea 64 de ani şi vre-o 2 luni. El se trăgea 
dintr’o veche familie de boieri moldoveni; 
era nepotul vornicului A. Beldiman, autorul 
falnicei tragodii, Când s’a detronat domni

torul Cuza, era prefect al poliţiei Bucureştilor. 
A debutat în ziaristică la 1862, fundând la 
Iaşi ziarul Adevlrul, care a avut o scurtă 
durată. Adevérul a fost din nou scos la 1888, 
de astă-dată la Bucureşti şi cotidian. A. V. 
Bddiman a dus mai ântâiu o campanie anti- 
dinastică, declarându-se partisan al domniei 
pământene. Da vre-o câţiva ani însă ideea 
domniei pământene a fost definitiv părăsită 
şi „Adevărul“ a devenit un organ republican 
şi democrat. A. V, Beldiman a fost un scriitor 
energic şi adesea virulent, un om politic in
transigent în părerile sale. Ca om a fost 
un distins filantrop: s’a arătat cu cei săraci 
şi loviţi de soarte plin de o rară solicitudine, 
ori-ce nenorocire găsia la el mângâiere şi 
ajutor discret. De vre-o şepte ani, directo
rul Adevlrului era bolnav, suferind de durerea 
şi spoi de paralisia picioarelor. Iu ultimii 
ani boala aceasta a degenerat tn atexie lo- 
comotrice, care nu iartă nici-odată. De vre-ua 
an activitatea sa ca ziarist încetase aproape 
cu totul. A V. Beldiman lasă In urmă o 
soţie neconsolată, d-na Emma Beldiman năs
cută K il;m:ki, şi doi fii: d-nii Alexandru şi 
Eduard Beldiman, cel dântâiu ministru pleni
potenţiar la Birlin, şi cel de al doilea fost 
prefect.

*
Veşti triste dela fraţii buco

vineni. Cetim îu Patria  din Cernăuţi 
următoarele ştiri pe cât de triste, pe atât 
de g ra v e:

Un corespondent al nostru din Ră
dăuţi ne trimite lista de locuitori băşti
naşi din Rădăuţi de origine Români, 
cari an trecut la catolicism şi s ’an 
germanisat total. E  înspăimântă
toare de mare lista fra ţilor noştri 
rătlciţi şi perduţi. Cum a putut de
curge acest fenonem ruşinos, fără a 
emoţiona şi a suscita la o reacţiune cer
curile noastre? Pentru numele lui Dum
nezeu, unde a fost autoritatea districtuală 
bisericească, unde a fost consistorul ? Pro
babil agită catolicismul şi germanismul, 
şi acum Rădăuţii are lipsă de cea mai 
riguroasă supraveghere.

*
Necrolog. Ni-se trimite următorul 

anunţ funebrei: Subacrişii cu inima frântă d : 
durere anunţă, că iubita soţie, mamă, soră şi 
eonsângeană luliana Cheresteşiu n. Faragó, 
preoteasă în *mbuzu, dapă un morb scurt 
inse plin de suferinţă provezată cu sf. sacra
mente, ’şi-a dat nobilul şi scumpul sea suflat 
îu mâniie Creatorului tn 26 Febr. 1898 st. 
n., la 11 ore din noapte, In al 69-lea an al 
vieţei şi al 50-lea anal fericitei sale căsătorii. 
Fie-ri ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 
loan Cheresteşiu, ca soţ; Dr. Alexandru Che- 
resteşiu şi soţia Victoria n. Bogdan cu pruncii; 
loan Cheresteşiu, cu pruncii Vasile şi Dimi- 
trie, ca fraţi; Ana Murâşanu n. Cheresteşiu. 
cu soţul Auxenciu Murăşanu, şi pruncii; Aurel 
Cheresteşiu cu soţia Ba Ida n. Jâuosy.

Procesul duelului Filipesou—La 
hovary. In şedinţa I V  (Luni) advocatul 
Diseseu ’şi-a continuat pledoaria, protestând, că 
duelul ar fi decurs neleal şi afirmând, că mar 
torii nu pot fi pedepsiţi ca co autor, cum 
cere prim-procurorul, ci numai ca complici, 
şi tu caşul acesta nu li-se poate da decât pe
deapsa minimală. Cât pentru partea civilă 
(reclamaţia de de3daunare) a doamnei Maria 
Lshovaty, sora regretatului, dl Disescu o con
testă, mai ales că nici soţia răposatului, nici 
fraţii şi mama Iui no s’aa presentat ea parte 
civilă. Urmează pledoaria advocatului N. Fleva, 
care apőrá pe martoral Alex. S ă u 1 e s c u, 
Dl Fleva spune, că s’a duelat cu un ministru 
(dl Fereeh'de), care lovia rândunica In «bor, 
pe când d-sa n’a tras nici-odată co pistolul. 
Di&tr’o întâmplare fericită glonţul s’a oprit 
tn mână; dar’ dacă lăsa mâna jos, glonţul 'i-se 
opria tn piept. Totuşi acel ministra n’a fost 
urmărit pentru duelul cu rănire gravă, ba Iacă 
a fost felicitat In consiliul de miniştri. Din 
asemenea fenomene result«, că legea con
tra duelului a cazat tn desvetudlne. Ad
vocatul Oernescu, apărătorul martorului 
Isvoranu, vorbeşte Intre altele despre due', 
fără să-’l aprobe, dar’ 11 explică ca o ne
cesitate, adusă de rafinaţii societăţei pentru 
cultul şi apărarea onoarei; duelul, după-cum 
o span marii măiestrii, este suplimentai in
suficienţei legilor; nici coiul penal şi nimic 
altceva nu-’I poate suprimi. Dl Delavrancea 
vorbeşte tn apărarea martoralui Victor Io- 
ne8cu, cel mai grav acusat dintre martori, 
presentându-’l ca absolut nevinovat şi jertfă a 
calumniilor unor duşmani.

In şedinţa V. (Marţi) dl Delavrancea 
îşi continuă vorbirea, trecând la dl Filipescu, pe 
care-’l apără cu o căldură de admirat, mai 
ales ştiind, că dl Delavrancea e contrar politic 
dlui Filipescu, care — zice Delavrancea — s’a 
purtat perfect leal şi onorabil, scutindu-’şi mai 
pe SUS de toa te cinstea politică. DIAI. Oonstan- 
tinescu apără pe martor al Drossu. DI B. Pălti- 
»ia»upledează în apărarea dlui V. lonescu. După 
o pausă de un cias, şedinţa se redeschide şi 
dl P. Grădişteanu, advocatul părţei civile, 
îşi face replica, combătând cu hotărtre duelul.

Papa Leo XIII ’şi-a sărbat alaltă
ieri (2 Martie n ) iubileul de 20 de ani de 
păstorire, ca cap saprem al bisericei catolice 
din toata lumea. Á primit colegiul cardina
lilor, cari ’i-su felicitat şi cărora a răspuns 
printr’o vorbire cu nuanţe politice. Ia capela 
Sixtină din Roma s’a ţinut eri o mare misă, de 
faţă fiind cardinalii şi representanţii din străi
nătate, pe cari Papa ti va primi tn audienţă. 
Dar’ nu numai tn Roma, ci In toată lumea se 
sărbează acest iubileu prin Te-Deum-uri şi 
prin adrese de felicitare la adresa Înaltului 
iubilant

f

Atentatul din Atena. O depeşă 
din capitala grecească vesteşte, că alaltăieri 
(2 Mart'e n.) regele, Incunjurat de familia şi 
curtea sa, a primit în sala tronului pe diplo
maţii străini, veniţi a-’l felicita în numele 
goveranilor şi guvernelor lor pentru norocoasa 
scăpare. Ambasadorul rus Onu, decanul cor
pului diplomatic, a dat experesieindgnăiei cole
gilor săi de faţă atentatul vrednic de tot dispre
ţul, şi bucuriei, că regele şi princesa au scă
pat. Regele a mulţumit emoţionat, spunând 
că atentatul a fost o faptă singuratică, 
ce a dat ocasie poporului, că să-’şi exprime 
în ch:p imposant şi pătrunzător loialitatea 
cătră tron,

Ş tir i  m érun te . Nou president al 
Republicei brasiliane a fost ales Dr. M. de 
Campos-Salles; oposiţia s’a abţinut dela vot.

— în Cuba s’a întâmplat trei noue 
ciocniri între răculaţi şi Spanioli; câţiva morţi 
din ambele părţi.

— Guvernul francez a numit pe gene
ralul Mercier şeful supremului consiliu militar.

— La Odessa a fost atacat şi jefuit 
vice consulul englez şi un scriitor al seu.

— Tribunalul din Palermo a osândit la 
3o ani temniţă pe cassarul orăşenesc, care de- 
fraudass 1.150.000 lire.

v— La Wurzbach (Saxonia) o prăbuşire 
de pământ tntr’o ocnă a omorît p  lucrători şi 
pe alţi c8ţi?a ’i-a rănit grav.

— Lângă Ţroppau a fost asasinat un 
profesor ceh; ucigaşul a dispărut; de furt 
nu-’s urme.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v .

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i __

invită
Adailnistraţiunaa ziarului „TRIBUNA*

VIEAŢA SOCIALA.
Producţiunea „Progresului.“

Societatea diletanţilor români „Progre
sul“ din Făgăraş a dat în 26 Februarie a. c. 
o prodacţiune teatrală în sala „Hotel Laurits“, 
pentru sporirea fondului societăţei.

S’au jucat piesele teatrale „Cărăbuşul* 
de Stamati Ciurea şi „Florin şi Flori '«“ sau 
„Paraelisierul* de V. Alexandri.

Tinerii dilentanţi ca totdeauna şi acum 
»par pe bina bine pregătiţi şi siguri do reu
şita lor.

Prima piesă „Cărăbuşul* de Stamati Ciu
rea a reuşit destul de bine; — o piesă de- 
aitmintrelea cam greoaie.

Rolul principal a fort „Eugénia, fiu* lui 
Ursachi“, jucat de d-şoara Irina Silaghi. Un 
rol de tot complicat şi greu. D-şoara Irina 
Silaghi pria strgainţă a ştiut atât de bine da 
expresiane şireteniei femeieşti.

Perfect a fost predat roiul lui Ursachi, 
un negustor bătrân şi tatăl Eugeniei, da că
tră tinérul dl Costi Torna.

Hasul ce ’l-a produs această piesă a 
fost peţitorii cei lacomi după avere ai Euge
niei, intre cari: Babuchin, care privia In că
sătoria lai ca Eugenia o afacere de comer- 
ciu. Dl loan Muntean, teolog şi învăţător In 
Slmbăta-inferioară s ’a distins în acest rol. 
Dtasul în continuu a fost viu aplaudat de În
treg publicul; — nu mai puţin a excelat ti- 
nărul dl I. Dejenar jun. In rolni de general 
pensionat Bublicov şi candidat de însurătoare, —  
mai bine zis peţitorul E igeniei. — D-sa îm
brăcat la haine civile apärü pe bina decorat 
cu midalii; prin trăsurile sale şi gesturile 
ce făcea trada pe generalul pensionat. Ţi
nuta sa se părea a fi plăcut mult publi
cului ascultător şi cu deosebire oaspeţilor 
militari, lutru cât a fost viu aplaudat de 
dînşii. —

Dl Nicolescu In rolul da „Costici Vra
bie* secretarul lui Bubucbin, adoratul Eugeniei 
şi mai pe urmă soţul ei, se părea acasă Intru 
cât ştia dînsul atât de biue a da expresiane 
manierelor frumoase. Era adevăratul tinăr 
de salon. Tot astfel şi tn rolul de „Roma- 
rina*, tinăr parisian.

„Aneta“, şireata camerieră a Eugeniei a 
fost predată cât se poate de fidel da d-şoara 
Elena Ghimbăşan.

A doua piesă „Florin şi Florica“ sau 
„Paraelisierul“ de V. Alexandri s’a jucat cu 
atâta dibăcie şi pricepere, încât publicul ascul
tător a rămas încântat.

Dl Traian Păcală, teolog şi învăţător In 
Gvlaţi (eomitatal Făgăraş) era adevăratul 
„Florin* cel plin de dor, care deşi boierit 
nu Îşi putea uita cu una cu două de „Flo- 
riea lui*.

D-şoara Iulia Toflaa, adecă „Florica“ 
noaBtră era atât de drăgălaşe tn costumai ei 
carat românesc, încât 'ţi-se părea, că ai Ina«
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inte pe cutare zină din povesti; a interpretat 
cât se poate de fidel pe „Floriea“ lui Alo- 
zaudri. Z3u, nn m’am mirat, că bietul „Pa- 
raclisier al Iui Alexandri —  de dragul ei şi 
la auzul vocei dulci şi melodioasă a trebuit 
să se lase de pălămărie şi să între Ia oaste, 
pentru a o pată câştiga. Era o adevărată 
vivandieră, ce săgeta cu ochii şi fermeca cu 
vocea.

„Paracliserul“ a fost predat de tinărul dl 
Gosti Toma. D sa în tot decursul rolului a 
fost în continuu via aplaudat. Nu e mirare, 
fiind dîasul probat diletant şi unul dintre cei 
mai zeloşi membri ai „Progresului“ şi or
chestrei.

Producţiunsa a durat până cătră orele 
11 p. m., urmându-'i dansul

Românii fagărăşeni mai toţi an partici
pat în frunte cu revd. domn vicar B. Raţia 
şi Iuliu Dan, protopop, cari totdeauna au spri
jinit societatea în întreprinderile ei. Am vă
zut şi dintre străini pe dl Bubcoion8l Carrer 
Ritter v. Carreretadt, comandantul da staţiune 
şi al batalionului, încunjurat de câţiva tineri 
oficeri şi câţiva comercianţi.

Din provincie afară de dl notar Coma- 
îiciu cu stimata familie şi poate încă vre-una 
două familii nu am prea văzut; asta ’mi-o ex
plic aşa, că fiind producţiunea Ia finea carne- 
valului şi Sâmbătă seara, inteligenţa noastră 
dela sate — preoţimea şi corpul didactic — 
ou putea lua parte, având a ţină Duminecă ser
viciul divin.

S’au încassat 131 fi. şi s’au spec at cam 
circa 70 fl., nau ceva mai bine.

Mulţumită şi cassarului şi tinărului con
trolor Alexandru Pocol, pentru sprijinul lor 
şi activitatea desvoltată. Un voiajor.

Dela societatea „A. Şaguna“.
— M ulţumiţi publioi. —

Gu ocasiunea şedinţei publice aranjată 
de societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ 
In 29 Noemvrie a. tr., in memoria Marelui 
archiereu Andreiu, au incurs oferte beuavolo 
în favorul societăţei dela următorii p. t. 
domni:

Prea Sfinţia Sa loan Meţianu, episcop, 5 
fl., Preasfinţ'a Sa Nicolae Popea, episcop, 5 
fl., Uustritatea Sa Dr. Uarion Paşcariu, vi
car archiepiscoposc, 5 fl., Cornel Aiser, am
ploiat de bancă, 1 fl., Nicolae A bu, cl. abs., 
j r  fl., Dr. Daifiil P. B.ucianu, profesor semi- 
narial 1 fl., Iuliu Bardossy, inspector îegesc 
şco’ar In pensiune, 1 fl., Dr. Iiie Beu, medic 
seminarial, 1 fl., Ludovic Binder 2 fl., Zach. 
Boiu, aBesor consistorial, 2 fl., Dr. V. Bjloga, 
director, 2 fl., loan Broju, preot militar, 2 fl., 
d-na Ana Broştean 1 fl., d-na Lucreţia Bit- 
nariu 2 fl., Teofil Căliman, învăţător, 52 cr., 
Dumitru Câmpean, ari hi var consistorial,, 2 fl., 
d-şoara Cornelia Ciceiu, profesoară, 1 fl., 
d-şoara Maria Cioban, profesoară, 1 fl., Fami
lia P. Cuşma 3 fl., Demetriu Comşa, profesor 

'seminarial, 2. f l, loan Crăciun, învăţ., 50 cr., 
Nicolae Cristea, asesor consistorial, 2 fl., Dr. 
Elie Cristea, secretar consistorial, 2 fl., dşoara 
Elena Cunţan 1 fl., Laurentiu Cutean, paroch 
in Oarda-inf., 1 fl., Anton Katzler, friser, 2 
fl., Dr. E ie Dăianu, red., 1 fl., Vasdie Dan 
de Apşa, candidat de advocat, 1 fl., Nicolae 
Dura, paroch In Deal, 2 f l , Iosif Eoescu, cl. 
abs.. 80 cr., loan Ghibu, profesor seminarial, 
1 fl., Vasile Greavu, student, 50 cr., Alexan
dru Herlea, cleric absolut 1 fl., Nicolau Ivan, 
asesor consistorial, 2 fl., loan Imbăruş 1 fl., 
George Iacob, învăţător, 50 cr., George Joan 
drea, învăţător, 1 fl., Moise Lazar, ases. con
sistorial, 1 fl., Alexandru Lobu, proprietar, 3 
fl., loan de Leményi, advocat în Braşov, 2 fl. 
Pantaleon Lucuţa, cassar consistorial, 3 fl., 
D-na Ana Lnpean 2 fl., Nicolae M hâdă 1 fl. 
Nicolae M.hîlţean 50 cr., Petru Mihiiţean 50 
cr., loan Mihu, expeditor consistorial, 1 fl., 
Nicolae Moldovan, administrator protopresbi- 
teral, 2 fl., Iovian Murăşan, paroch în Tres- 
nea, 50 cr., Lazar Negriiă, învăţător, 50 cr., 
^Victor Onişor, candidat de advocat, 30 c r , 
Teodor Orlea, cleric absolut, 50 cr., Vasile 
Grăsan, preot în Sân-Iccob, 1 fl. 50 cr., loan 
Papiu, protopresbiter, 2 fl., d-na Ana Păşea 
1 fl., d-şoara Maria Paşcu 1 fl., Petru Pipoş, 
jude de tablă reg. în pensiune, 3 fl., Romul

IPop 50 cr., Isaia Popa, paro h în Ocua-infj- 
rioară, 1 fl., Candid Popa, învăţător, 50 cr.,

, George Poponea 1 fl., Vasilie Popovici, cleric 
absolut, 50 cr., loan de Preda, advocat, 2 fl., 
Leontin Puşcăria, funcţionar de bancă, 1 fl., 
d-na Dominic R&ţiu 1 fl., d-na Ioana Rebegâ 
1 fl, Familia Reou 3 fl., Irimie Roman 50 
cr., Leonte Romitan, econom în Tresnea, 50 
cr., Dr. Remus Roşea, director Beminaria), 3 

fl., Simion Siiărea 50 cr., Dumitru Sâcărea, 
văţător, 50 cr., d-na N. S&vu 1 fl., doamna 

Şandru din S ghişoara 1 fl., doamna 
imeo 50 cr., loan Stânga, paroch în Gu

ff, G. Stăneasa, învăţător, 1 fl., G. 
ces. reg. în pensiune, 1 fl. 50 

uciu, cleric absolut, 1 fl., Nko-

lae Tăna8e, econom Ludoş, 1 fl., Dr. A. Tincu, 
sdvoeat, 1 f l , Victor Tordăşan, oficial consi
storial, 50 cr., Eugenia Vanca, fancţinar de 
bancă, 40 cr, Nicolae Varză, sergent, 50 cr., 
d-na N. Vătăşaa 1 f l , Dr. Nicolae Vecerdea, 
advocat, 3 fl., I. Vinţeleriu, paroch în Ocna- 
superioără, 1 fl., Emil Vinţeleriu, funcţio
nar de bancă, 1 fl., Mateiu Voileanu, asesor 
consistorial, 1 fl., N. N. 50 cr.

Venit brut . . . 121 fl. 13 cr.
Spese . . . . . 40 fl. 72 cr.

Venitnl curat e de . 80 fl. 41 cr.
ce s’a adaus la fondul societăţei.

Tot cu această ocasiuue s’au făcut pen
tru biblioteca societăţei următoarele donaţiuni 
în cărţi:

Dl Iul. Bardossy: „Confesiunea ortodoxă“ 
de P. Movilă, tradusă de Dr. B. Constantine- 
scu. Dr. Elie Cristea: „Date biografice din 
vieaţa lui Alexandru Roman“, de Ilie Dinur- 
seni 56 bucăţi. Gavriil Hango, preot: „Un 
vis“ de G. Hango. Silvestra Moldovan: a) 
„Notiţă despre activitatea politică şi literară 
a lui I o «  Ghica“, de G. Adameseu; b) „Or
tografia română în actuala sa stare de desvol- 
tare", de Dumbrava; c) „Descrierea corpului 
omenesc şi regalele h’gienice“, de 1. Moisil. 
Familia loan Popescu: o) „Operele principe
lui Demetriu Cantemir*; b) Justiţia şi foşti 1 
meîropolit Ghonadie“ 2 bucăţi; o) „Conserva
torii şi Monachal Ghenadie“. Redacţiunea 
„Tribunei“ : a) „Morală evangelică“, de Moise 
Pacu; b) „Castelul din Carpaţi“, de J. Verne, 
tradus de Victor Onişor; o) „Călindarul Po
porului pro ISOS'1; d) „Tipicul bisericei or
todoxe orientale“, de Dr. I. Olaria; «) „Cartea 
stuparilor săteni“, de Romul Simu; /)  „Na
ţionalitatea şi reprivire", de Max Nordau; g) 
„Stadii literare* de Teodor Raica.

Pentru toate aceste oferte benevole în 
favorul societăţei „Andreiu Şaguna* primească 
toţi p. t. contribueuţi marinimoşi şi pe acea- 
Bta cale adânc eimţitele noastre mulţumite.

Sibiiu, 27 Imuarie 1898.
C o m ite tu l a ra n ja to r .

Mai nou.
Ii doare...

„Pesti Hírlap“ de ieri varsă foc şi 
venin într’un prim-articol, pentru-că F rank
fu r te r  Zeitung  a publicat o corespon
denţă despre stările din Ungaria, în care 
acestea sünt descrise In colori reale, şi 
na maghiare. Ziarul unguresc bănuieşte 
pe corespondentul din Pesta al ziarului 
din chestie de acest „atentat“ şi cere dela 
guvern sé ia măsuri, contra acestui —  
spion /

—  La fotograf cu el!

Criburţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric —
de

P ro f. Nie. B rânxeu .
*

Studiul acesta a fo s t premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

(Urmare).

C a p ito lu l V I .

Gimnasiul sub Metropolitul Şuluţiu.

Prin desastrul dela V ilá g o s , Maghiarii 
sünt siliţi a depune armele. Liniştea turbu
rată se restabileşte. Pericolul maghiarisărei 
deocamdată e delăturat.

Se introduce şi în Transilvania absolu
tismul german, care cu toate neajunsurile lui, 
pentru Români e ceva mai favorabil şi mai 
ocrotitor decât liberalismul fals al Maghiarilor. 
Nici-odată până acum Românii nu avură mâ- 
nile mai puţin legate pentru a-’şi cultiva liuaba 
şi a-’şi vindeca unele dureri seculare. Metro- 
polia de Alba-Iulia se reactivează sub ocâr- 
muirea lui Şuluţiu. Prin aceasta se face un 
pas înainte, care va aduce după sine şi alte 
îmbunătăţiri.

Prima grije a metropolitului sé îndreaptă 
asupra şcoalelor din care şi el eşise.

Vechiul liceu se organisează în 1850, 
după sistemul cel nou german. Numărul cla
selor se înmulţeşte încă cu una şi astfel gim
nasiul are 8 clase; dintre cari I.—IV. formează 
g im n u s iu l  in fe r io r , ear’ a V.—VII. formează 
g im n a s iu l  su p e r io r . Se schimbă radical şi 
p la n u l  de în v i ţă m in t .  La studiile ce se pro
puneau sub vechia sistemă se mai adauseră 
şi următoarele: Limba greacă, limbile patriei, 
istoria naturală, geologia, botanica, mineralogia, 
chimia. Matematica şi fisica trebuiau sé se pro
pună după o altă metodă mai uşoară şi mai

naturală. Filosofia ínsé se restrînse numai la 
P ro p ed eu tică  Absolutismului nu-’i plăcea multă 
filosofie.

Asemenea în propunerea G r a m a tic e i şi 
Sintaxei s’au făcut schimbări radicale. In 
locul Selec telor vechi făcute din autorii clasici, 
s’au introdus ca cărţi de lectură şi interpre
tare: C. Cornelius Nepos; Iulius Caesar, T. 
Livius Patavinus, Ovidius Naso, Sallustius, M. 
Tullius Cicero, Virgilius Maro, Cornelius Ta
citus si Horatius Flaccus.I

Profesorii deşi au întimpinat greutăţi cu 
noua sistemă şi deşi unii dintre ei nu aveau 
altă pregătire decât teologia din Blaj ori din 
Viena, cu toate acestea — mulţumită zelului 
şi însufleţirei lor — gimnasiul Blajului nu a 
rémas înapoia celorlalte gimnasii din patrie 
mult mai favorisate. în această periodă, nu
mérul elevilor creşte îndoit, din cele mai 
mari depărtări aleargă tineri la şeoalele Bla
jului, unde pe lângă educaţia naţională şi pe 
lângă o solidă instrucţiune ei mai primiau şi 
alte ajutoare. O plăcută surprindere a fost 
pentru Blăjeni, când văzură, că sünt cercetate 
de mai mulţi tineri din Bucovina şi câţiva 
chiar din Moldova, între cari si nefericitul 
E m in e sc u , pentru un scurt timp.

Limba germană a fost introdusă în toate 
clasele şi în mai multe ore pe săptămână şi 
era învăţată cu destulă dragoste, ca o limbă 
cultă şi bogată în literatură.

Episcopul Maior prin testamentul seu 
din 1784 a făcut o donaţiune de 120 galbini, 
venitul cărora a lăsat să se împartă la 3 stu
denţi săraci, dar’ eminenţi, pentru a ţină în 
fiecare an la sărbătoarea »Trei sfinţi« pane- 
gerice înaintea tuturor elevilor. Aceste pane- 
gerice se ţineau în câte 3 limbi şi au fost în 
us până târziu încoace. Sub constituţionalismul 
unguresc nu le mai vedem practicate!

între actele mai importante de sub gu
vernarea Metropolitului Şuluţiu însemnăm săr
bătorirea cen te n a ru lu i, care se ţinu în ziua de 
» T re i s f in ţ i« 1854, întru aducerea aminte de 
deschiderea şcoalelor din Blaj. Directorul de 
atunci al gimnasiului, neuitatul T im o te iu  C i- 
p a r iu  rosti următoarea cuvântare, pe care o 
reproducem din Breviarul istoric al şcoalelor 
de I. Antoneli pag. 23—27:

(Va urma).

Informaţiuni-
A  ap ăru t: Proiectul de lege al învă

ţământului secundar şi superior. —  Aualisă 
critică de „un proftsor“. — Extras din 
„Opinia“. — Iaşi tipografia „Dacia8 1898*. 
O broşură de 188 pagine, care se ocupă cu 
proiectul votat de camera română acum la 2 
Mirtie n.

B ib l io g r a f i© .

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Unirea.

„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 
cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de A c a d e m ia  fr a n c e z ă .  
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sânt tot 
Români din satul Maţefti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi in ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a îm p re u n a  
fo lo s ito ru l cu  f r u m o s u l , şi p e  c â n d  fa c e  
in tr ig a  ro m a n u lu i , ne a r a tă  cu  o ca le  
progresele  ş tiin ţe i. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sünt m u lt  d e  re- 
m a n d a t \  d e  a ltc u m  se f i  d a u  c a  p r e m i i  

Ce priveşte traducerea, dl Ooişor a scris în 
o fr u m o a s ă  f i  cu r a tă  lim bă .

Executarea technicăîu privinţa frurn- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
societăţei „Tipografia* diu S ibiiu“.

Musică. Au apărut în ediţiuue litogra
fiată 4 piese musicate arangiate pentru cor 
mict de dl V a l. M a g d u -, „ lo r g h in a “, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); * D o ru le  o d o r u le *, cântec poporal 
de snb podgoriile aradane (cvintet); N u a c fu, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „ F oaie v e rd e  t i r  ip  lie*  cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţui unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de
Dr. C ornelia D iaconovich ,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fase. V I, pag. 473—568, care 
i cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 

întreg restul titlilor cu iniţiala B. (Baurnon- 
j viile—Brândzâ).

Aeest fascicol să distinge faţă cu cele 
premergătoare prin bogăţia extraordinară a 
m * terilor de interes special românesc. Astfel 
găsim aici intre art. g e o g r a f i c e :  Bicazl 
Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
ilustr.), Brad, Brăila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  rom.: Bogdan si Bolo- 
iovenhc (de D. Ónéiul), Bogomilii (de M. 
Străjan), Bonfinius şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Brancoveann etc. Cu deosebire bo
gat este materialul b i o g r  a f ie  rom., din care 
amintim art. Bianu, Bibescu, Blajovici, B1&- 
ramberg, Bob, Bodnărescu, Boerescu, Bogdan, 
Bohăţiel, Bojadji, Boiu, Bojinca, Boliac, Bolin- 
tineanu, Bologa, Borgovan, Bosco, Bosian, Bota, 
Brailoiu, Bran, Branişte, Brândză etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B.-le rom.; de Rídulescu Motru), Boa- 
lele mentale (Dr. Sutzu), Bocet (M. Străjan), 
Bordeiu (Dr. I. Felix), Botanica, Inat. bot. şi 
Grăd. bot. (M. Vlădescu). Aşezămintele Bran
co veneşti etc. în fine mai amintim art. Boe- 
mia (Urban-Iarnik). I l u s t r a ţ i u n i l e  (execu
tate de renumita firmă Angerer et Go schi in 
Viena), aflat foarte frumoase. De interes deo
sebit sünt: Catedrala, metropoiia şi institutele 
culturale din Blaj, Inst. botan., florăriile şi 
planul grădinei botanice din Cotroceni, liceul 
şi bis. Sf. Gheorghe din Botoşani, planai por- 
tulai şi un tablou al docurilor din Brăila, Aşe
zămintele Brancoveneşti din Bucureşti, apoi 
mai multe ilustr. de zoologie (Blennius, Bi
son), etc.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu toate-că n’am amintit nici a 20-a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocuentă pentru apreciarea însemnătăţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
iutreprinderi, unice in literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru trebue să simtă o satisfacţie deosebită, 
văzând că o asemenea publicaţiune s’a putnt 
realisa la noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca perseverantă şi desinte- 
resantă. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră în botul greutăţilor incomen
surabile, ce le întimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul literaturei enciclope
dice un început atât de mulţumitor.

Fascicolul VI., faţă cu cele premergă
toare denotă an nou şi însemnat progres; el 
arată că direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, înaintează cu paşi 
tot mai siguri in realizarea uriaşei sale în
treprinderi.

Din avisul publicat în fruntea fascico 
lului amintim, că direcţiunea, renunţând la 
conlucrarea acelor autori, cari până acum nu 
’i-au trimis manuscriptele la timp şi prin 
aceasta au impedecat Înaintarea mai repede a 
publicaţiunei, ear’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, cu înce
pere dela Anul-Nou fascicolele se vor puie 
publica la intervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele se fac la librăria W. 
K raft din Sibiiu, ear’ pentru România la 
libr. Müller & Storch în Bucurefti, şi se pri
mesc numai pentru publicaţiuuea î n t r e a g ă  
(30 fa s c .=  fl. 30. — sau lei 75 .—); pre
ţul de prenumerare se poate plăti însă şi 
în rate pentru câte 5 sau 10 fascicole, a fl. 
1.— , resp. lei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor li-se trimit numai fascicolele plă
tite înainte.

A  apărut într’o  elegan tă  broşură, 
„Luptele Românilor“, cunoscuta  se
rie de articoli istorico-politici, cari au 
fost ce tiţi cu  atâta in teres în  Tribuna. 
Broşura se  ex tin d e  d e 1 2 0  pag. 8°, este  
foarte frum os tipărită şi e leg a n t adju- 
stată, cu  toa te  acestea  co stă  num ai /  
coroană. O  recom andăm  tuturor ce ti
torilor noştri. S e  p o a te  procura dela  
librăria noastră (strada P op lăcei nr. 15).

Sosiţi fn Sibiiu.
în 4 Martie n. 1898.

Hotel „ImpSratul Romanilor'1-. Steinberg, co
lonel din Făgăraş; D-na Lyutankovita, privatieră din Zer- 
neşti; A. Fried din Alba-Iulia, S. Kosenfeld din Arad, 
S. Wilczek, I. Grünfeld, Ditricbatein, Grünhut, M. 
Szántó, B. Koho din Budapesta, G. Sochaley, M. 
Sonnenfeld, Eichenwald din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Deufelia Cserkes din BîuvadulUi, 
Ella Schlosser din Cluj, privatiere, Dr. I. Asztalos, ad
vocat, I. Phlip, căpitan de poliţie, din Cluj; L. Lustig, 
comisar snp din Oradea-ma!e; Mina Ciugudean, soţie 
de notar, Micu, din Poiana Broos din Caşolţ Mengd 
din Retişdorf, David din Avrig, toţi notari.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Sâm bătă, 5 Martie n.
Al treiiea dobat ai actoriţei F r id a  L a n iu s .

Maria Stuart-
Tragedie îu 5 acte, de Fr. de Schiller, 

începutul la 7 ore seara.

„Tipografia“, soc, pa acţiuni, Sibiiu.

Numeri singuratici din

„Tribuna“
î n  P l o e ş t i

se găsesc de vânzare, cu 20 bani, la

Librăria G. Cârjean.

Borsa de mărfarl din Budapesta dela 2 Martie o. 1898.
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Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa ,, 
Grâu „ Pesta „ 
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Ceară

Lucerai ungurească
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avântată 
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davon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

66 -  

66 60

66 60

5 7 -

Oursul piuţii din Sibiiu.
Din 4 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . • » 10.60 a 10.65
Imperiali (15 R® aur) • n 19.12 » 19.27
Ruble ruseşti 100 â . • 1) 126.76 a 127.50
G a lb e n i ................... 5.62 n 6.67
Napoleon-d’ori . • n 9.48 a 9.53
10 j Maree germane . • n 58.5) a 58.. 5
Livre sterling . . . • n 11.90 a 12.—

B u r sa  d e  B u d a p e s ta .
Din 2 Martie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 % ..................................—.—
n n n i» 4 * /* ..................................- .—-
„ ung. val. cor. 4 % ......................................100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. . ........................................98.—

„ „ croate-slavone.........................99.—
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................166. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.60

„ de argint a u s tr ia c ă ............................   102.25
„ de aur au s tr ia c ă ...................................... 123.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 6.70
Galbeni îm p ă ră te ş t i ....................................... 6.67
Napoleon-d’o r i ......................................  9,52
Mărci 100 imp. germane 58.70
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

B u r s a  d e  V ie n a .
Din 2 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° /« .......................................—.—
* » » 4«/................................................ 122.20

Renta ung. v. c. ....................................................100.—
Împrumutul căilor ferate ung........................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.—

„ „ croate-slavone.........................199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ............................... 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................ 101.80
„ „ aur au s tr ia c ă .....................................123.30

Losuri austriaco din 1860 ............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .................... 955.—

„ „ de credit ung...........................—
# » de credit austr........................—.—

A r g in tu l .................................    6.69
Galbeni împărăteşti . . .............................  6.67
Napoleon-d’o r i ...........................................  , 9.53
Mărci 100 imp. germane....................................... 58.70
London 10 Livres sterlingi................... ....  . 120.26

B u r s a  d e  B u o o r e ftL
Din 18 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/o ........................................100
Renta română amort. 5°/0 ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ...................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , .............................. 100
împrumutul municipal 5 ® / « .............................  97
Scrisuri func. rurale 5 •/.......................................  —

» ii » 7 ° / ( ..................................  —
Idem urbane 7®/,................................................  —

» „ 6 V.....................................................102
» » ' .............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................................280
A g i o ......................................  .

S c h i m b :
Londra 3 lu n i .............................

„ c e k ..................................
Berlin 8 luni • ........................

# c e k ..................................
Viena . . . .

„ . . . .
Agio . . . .

Pentru redacţie şi editură
P ro p rie ta r : P en tru

acţinsi:
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„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu,
A eşit de sub tipar:
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„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

A

C'âlindanxl Poporul«*
pe anul comun

j L 0 @ 0 .

Anul XIII.
----- «■»»■»-—

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni. i
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Cu sese ilustra tiunii
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
—  Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. —  Posta. —  
Corespondenţa telegrafică. —  Raportul între măsurile nouă şi vechi. —  Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă" (poesii) şi alte „Poesii scurte“. —  „Glume“. —  „Mântuirea steagu’ului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u .  —  loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseţti (biografia cu portret). —  „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C ol um b. —  „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c n r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Io stf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. —  E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. —
„Tîrgurile din Bucovina“. —  „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. —  „Inserate"

Preţul 30 er., cu trimiterea pe postă 35 cr.

• o  c e

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

■urm ătoarele p u b l ic a ţ iu n i

;

ale Societăţii

„ I n o c e n ţ i u  M i c u  C l a i n “
a teologilor din Blaj

1.

2.

,,E p isto le  cătră  u n  preo t t in é r“ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi n .  2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P regătire  la  m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„D u h  m uscălesc“, naraţiune de B o l and en  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

— fi. 80 cr.
—  fi. 10 cr.

Z A "  o 1

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A I .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1 .50  
„ D a n “, roman , editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1.75  
„ D a n “, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896 ,

2 volume â 32 cr...............................................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1 .75.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoan e s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.

n  de luptă“, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1 .25
^  Cel m ai nou volum de nuvele : “̂ P V  

o a r e “ , nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

dele s6 se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agriculturi din comitatul Sibllului“.

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

D o riţi  s e  ce tiţi

V i- s e  r e c o m a n d ă

I I

un interesant
Roman?

C a s te lu l iin  C a rp a ţi“
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

de

J u l e s  T e r n e .
Premiat de „Academia franceză“. "

Traducere, —  unica autorisată de editorul proprietar francez făcută
de

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra de'a

„Tipografia“,
soc pe acţinni în S ib iiu .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR
a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi Ia urmă 
o îusemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

V ictor  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit eu

2 6  ilustraţiuni
adm irabile, execu ta te  după olîşeuri din Paris. 

l * r e t i i l :
9

Ediţiunea populară: 80 or. +  5 or. porto postai.
Ediţiunea de luz: 1 fl. 20 cr. -|- 10 or. porto.

Ediţiunea de luz compactat: 2 fl. -(- 10 or. porto.
Cel maî potrivi t cadou e uu „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , strada, P oplăcii n r . 15.

c u r ă t i t o a r e  d e
%

numite mai demult pilule universale ale lui [112] 6—6

I.
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér abia există boale, la care aceste pilule sé nu confirme efectul 
lor în adevér excelent.

De mulţi ani aceste pilule sünt pretutindenea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor 
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, boale de ficat, slăbirea 
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate 
din aceasta, c a : gdlbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât 
de domol, încât nu causeazâ nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mérul de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer,  Singerstrasse nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1 .05.  Trimiţâudu-se banii înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1 .25,  2 rulete fl. 2 .30 ,  3 rulete 
fl. 3 . 35,  4 rulete fl. 4 .4 0 , 5 rulete fl. 5 . 2 0 ,  10 rulete fl. 9 .20.

N B. In urma lăţirei lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi num iri; ne rugăm 
deci a cere numai pilulele curăţitoare de sânge ale lui I . Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provézutá cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

Köln, 80 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer I Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F r a n c i s c  P a w l i s t i k ,  Köln Lindentbal.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vő scriu despre resultat: m’am fost răcit în patul naşterei, aşa că 
n’am mai pntut lucra nimica şi acum sigur aş fl deja moartă dacă na m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu sé Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mé vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e r e s a  Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887. 
Stimabile Domn! Vé exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect I o s e f a  We inze t te l .
Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889.

Stimabile Domn! Devotat subscrisul mé rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre intr’adevér folositoare şi excelente. Nu pot între 
lăsa a Vé exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avé 
prilej. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc sé faci ori-ce în 
trebuinţare publică. Cu distins respect I g n a t i e  Habn.

Gotschdorf, lângă Koblbacb, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888.
Stimabile Domni Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am sé mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 6 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai gata nici-când din 
casa mea şi Vé exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect A nna  Zwick 1.

I înilflP Hü ni an tű alninű Ottm. B e r n h a r d  in Bregenz in
liluuGl UG pldlilG ulplllG contra tuturor suferinţelor de stomac. Un

flacon 2 fl. 60 er., '/a flacon 1 fl. 40 er., */« flacon 70 cr.
cel mai eficace mijloc în 
contra afecţiunilor poda- 

groase şi reumatice: ca dureri pe şirui spinărei, junghiuri în picioare, isebias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi etc. fl. 1.20,

Alifie americană în contra podragei,
groase şi reumatice: ca dureri pe şii 
migrene, durere nervoasă de dinţi, du

Balsam miraculos englezesc, de I. Pserhofer un flacon 1 fl. 50 cr.

Balsam de degeraturi £ L P8?-hofer,--de-mulţiani. re™ cutmai bun remediu în contra degerăturilor 
de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

M n m u ira tp  a Lfl S t o l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
piG pdldlu pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 

Elisir Kola sau vin n. 3.—, ‘/, litru 1 Ü. 60 cr., */« htru 85 cr.

Balsam de guşe al lui i. Pserhofer Eremediu sigur în contra gruma-
gros. 1 flacon 40 cr. trimi-

Esenţă de Yieaţă a lui I. Pserhofer (picături de Praga)
în contra s t o m a c u l u i  stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot 
soiul, un remediu excelent de casă, i flacon 22 cr., 12 flacoane 2 fl.

QilWn Hü nl i intadmă de Pserhofer, un remediu de casă în general 
jjii Up UO p ld llldg lild  cunoscut, excelent contra guturaiului, răguşeiei, tuşă 

convulsivă etc. 1 flacon mic 5o cr., 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochininá
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl.

FrrmlilQtril linivpmâl de Proi- st n u d e i ,  în contra ranelor produse 
JulllţJlflOlili UliiIGi0(11 prin a rma,  precum şi contra ranelor maligne,

umflăturilor la picioare şi glandule, contra turneului şi coacerei de deget, 
contra coacerei pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Qgpn liniVAPQfllă ŰUPíítitAÜT’ü -A- W. B u l l r i c h .  Un remediu 
udiG UUliGlufllA uUldţllUdlG excelent în contra tuturor consecuenţelor 

mistuirei neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.terea francată 65 cr

Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.
W  Trimiterile prin postă se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la merül de aur al imperiului“ Yiena L, Singerstrasse nr. 15.
Ca veritabile sunt a se privi numai aoele piluli, a căror asignaţiune poartă numele 1 . P s e r h o f e r  şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş aoelaşi nume în coloare roş i e .
H P *  Scutite  prin scutul de m aree şi m ustre. Imitaţiunile sünt str ic t urmărite. ~ W i

ocietate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.
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